
Geçmiş yıllarda ailelerin 
okur-yazar oranının günümüz-
deki gibi yüksek olmamasına 
rağmen çocuklarının eğitimi 
konusunda gösterdikleri öze-
nin daha iyi olduğunu düşünü-
yorum. Çocuklar, ailesine, öğ-
retmeni ve büyüklerine saygılı, 
öz güvenleri yüksek, yaşamın 
zorluklarını yaşayarak. öğreti-
lerek büyütülmekteydi. Örnek 
vermem gerekirse İlkokulu 
Şükrü Paşa İlkokulunda oku-
muştum. Evimiz de Ayşekadın 
Camisi yanında Talat Paşa 
Asfaltı üzerinde idi. Ben bura-
dan okula yaz, kar, kış yağmur 
demeden yürüyerek gidebili-
yordum. Yaz dönemlerimizde 
yağlı halka, simit vb. satardık 
veya ailemizin bir dostunun 
dükkânın da çırak olarak çalı-
şırdık. Aslında ailemiz bize ya-
şamı öğretirken yaşam boyun-
ca en büyük ihtiyacımız olacak 
kendimize güven duygusunu, 
öz güveni sağlıyordu.  

Babam her hafta sonu ga-
zetesini bayiden alırken karde-
şimle ikimize de kitaplarımızı 
alırdı. Milliyet Çocuk dergisini 
okumadan geçmezdik.  Kema-
lettin Tuğcu’nun bütün kitapla-
rını okumuşumdur. Ailem ve 
öğretmenlerimin önerisiyle 
evimizin yanındaki halk kütüp-
hanesinde boş zamanlarımızı 
kitap ve dergi okuyarak geçi-
rirdik. 

İlkokul beşinci sınıf yıllarım-
da Ayşekadından Çilingirler 
Çarşısına yürüyerek gider yakı-
nımız olan İsmail eniştemin 

dükkânın da çalışırdım. Cuma 
günü olmasını iple çekerdim. 
Çünkü eniştem Cuma namazı-
nı kılmak için camiye giderdi. 
Dükkân da ben yalnız kalırdım. 
Müşteriye hizmet verirdim. Bu 
bana büyük heyecan verirdi. 
Taşıdığım sorumluluğu yerine 
getirmenin mutluluğunu yaşar-
dım.  İş bitiminde de o dönem 
Halk Eğitim Merkezinden pa-
ket yayın yapan TRT’de ya-
yımlanan çocuk programlarını 
televizyondan izlemek için hız-
lı bir şekilde yürüyerek eve ge-
lirdim.  

Günümüzde ise çocukları-
mız 500 m. veya 1 km. uzak-
lıktaki okula servisle gitmekte, 
apartman dairelerinin dört du-
varları arasında çocukluk dö-
nemlerini bilgi teknolojileriyle 
oyun oynayarak geçirmekte-
dir. Çocuklar mahalle arkadaş-
larıyla oyun kuramadan kendi 
arkadaş gruplarıyla sosyalleşe-
meden büyümektedir. Mahal-
lelerde belediyenin yapmış ol-
duğu parklar olsa da bunları da 
ne kullanmayı ne de temiz tut-
mayı beceremiyoruz ki,  bu an-
latmış olduğum katkıyı da bun-
ların ne kadar vereceğini sizle-
rin takdirine bırakıyorum. 

Bu bağlamda 21. yüzyılın 
getirdiği bilgi teknolojileriyle 
çocuklarımızın büyümesi tabi 
ki çok değerli ancak şu unutul-
mamalıdır ki, biz toplum ola-
rak yazılı kültürü özümseme-
den sözlü kültür öğeleriyle diji-
tal kültüre eriştik. Dolayısıyla 
sözlü kültürden yazılı kültüre, 

yazılı kültürden dijital kültüre 
geçiş aşamalarını gerçekleşti-
remedik. Bundan dolayıdır ki, 
dijital kültürü kullanma beceri-
mizde belirli alanlarla sınırlı 
kalmaktadır. Avrupa’da akıllı 
telefonların piyasaya çıkmasıy-
la birlikte belediyeler mahalle 
halkına, öğrencilere yönelik 
bilgi teknolojileri ve sosyal 
medya uygulamalarını kullanı-
mına yönelik eğitimleri ücret-
siz vermiştir.  

Sonuçta 21. Yüzyılın bilgi 
teknolojileri Avrupalının yaşa-
mına bilgiyle, öğrenilerek gir-
miştir. Bugün ülkemizde her 
bir çocuğun elinde yüksek fi-
yatlı telefonlar görürüz. Ancak 
çocuk, genç ve halkımız bu te-
lefonları konuşmak ve birkaç 
sosyal medya uygulamasını 
kullanmak için edinmektedir. 
Aslında bu cep telefonları birer 
bilgisayardır. İstediğin bilgiye, 
elektronik kitap ve dergiye vd. 
erişebilme imkânını sağlamak-
tadır.  

21. yüzyılın getirdiği “Bilgi 
Toplumu” yaşamımızın her 
alanında hızlı değişim ve reka-
beti ile gelişmeyi, buna paralel 
gelişen bilgi teknolojileriyle bir-
likte insan kaynaklarının öne-
mini, bilgili ve öğrenen insan 
modellerini yaşamımıza girme-
sini sağlamıştır.   

Ancak 21. yüzyılın getirmiş 
olduğu toplumsal değişim rüz-
gârlarıyla birlikte ortaya çıkan 
küreselleşme sonunda toplum-
ların özgün kimliklerini de kay-
betme tehlikesini beraberinde 
getirmiştir. Günümüzde insa-
noğlunun yaşadığı depremler, 
devletlerin yeni bir dünya kur-
ma stratejileriyle birlikte geli-
şen savaşlar sonucunda ger-
çekleşen göçler, her dönem ül-
kelerde ekonomik krizlere, iş-
sizlik, sağlık, eğitim, psikolojik 
ve sosyal adaletsizliklere sebe-
biyet verirken kültürel çatışma-
ların da artmasını sağlamıştır. 
Bu bağlamda ülkelerin demo-
grafik yapılarında da önemli 
değişimlere neden olurken, 
kentlerin de kimliklerini tehdit 
etmektedir.  

Kentleşmenin getirdiği yeni 
yaşam biçimiyle birlikte kentle-

rin aldığı göçler, kentlerin ya-
şam kültürü ile birlikte kültürel 
kimliklerini, dolayısıyla mahal-
le kültürlerini de etkilemiştir. 
Ekonomik kalkınmasını ta-
mamlayamamış gelişen her ül-
kede olduğu gibi Türkiye’de 
hızlı kentleşme kaçınılmaz bir 
nüfus hareketini de beraberin-
de getirmiştir.  

Türkiye’de gerçekleşen 
1950 yılından önceki kentleş-
me hareketleri, mevcut kent-
lerdeki nüfusun kendi iç dina-
miklerinden gerçekleşmiştir. 
1950 sonrası kentleşmeyi ön-
ceki dönemden ayıran en 
önemli özellik kırsal alandan 
kentlere yönelik yoğun ve 
plansız göçlerle gerçekleşmiş 
olmasıdır. Böylelikle kırdan 
kente göçü tetikleyen önemli 
bir değişim tarımsal alanda 
gerçekleşmiştir.  

Sanayi devrimindeki geliş-
melerle birlikte tarımda maki-
neleşme süreci işsizliği de te-
tiklemiştir. Bu bağlamda miras 
yoluyla bölünen topraklar, aile-
lerin geçimine yeterli olmama-
ya başlamıştır. Bu da küçük iş-
letmelerin nüfus artışından 
ötürü ailenin geçim sıkıntıları-
na neden olmuştur. Bu durum-
da tarımsal alandan kente gö-
çü artırmıştır. Bu bağlamda 
kentlerin gelişmişlik süreci de 
(Elektrik, su vd.) köylere hızla 
taşınamaması da köyden kent-
te göçün artmasına neden ol-
muştur. 

Yıllara göre belde ve köy-
lerde yaşayan nüfusu nüfus sa-
yımlarına göre incelediğimizde 
de, 1927 yılında belde ve köy-
lerde yaşayan nüfusun oranı % 
75,8 iken 1950 yılında % 75, 
1960 yılında 68,1’ e gerile-

miştir. Bu yıldan itibaren hızla 
köyden kente göç başlamıştır. 
Nitekim bu oran 1975 yılında 
% 58,2, 1980 yılında % 56,6, 
1990 yılında % 41, 2000 yı-
lında da % 35,1 olmuştur. Ad-
rese dayalı nüfus kayıt sistemi-
ne göre de belde ve köylerde 
yaşayanların oranı 2010 yılın-
da % 23.7, 2013 yılında % 
8.7, 2023 yılında da % 7’e 
düşmüştür.   

2007 yılında Türkiye’de 81 
il, 850 ilçe, 2.294 Belde ve 
34.438 köy bulunmaktaydı. 
Türkiye'de 1989-1990 yılında 
2 ilde, sadece ilköğretim öğ-
rencileri ve sonradan genişle-
yerek 2012-2013 lise öğrenci-
lerinin de dahil olduğu “Taşı-
malı Eğitim Sistemi”nin de ha-
yata geçirilmesiyle birlikte köy-
den kentte göç hızlanmıştır. 
Bu bağlamda 2012 yılında ge-
çen Büyükşehir Yasası ile bera-
ber Türkiye’deki köylerin bir-
çoğu köyden mahalleye dö-
nüşmüştür. Nitekim 2013 yı-
lında ilçe sayısı 919, Belde sa-
yısı 394 olurken köy sayısı da 
18.214’e düşmüştür. 2022 yı-
lında ise ilçe sayısı 919, belde 
sayısı 3.388 ve köy sayısı da 
18.293 olmuştur. T.C. İçişleri 
Başkanlığının Türkiye Mülki 
İdare Bölümleri Envanteri bil-
gilerine göre Kasım 2024 yılı 
itibariyle ise 922 ilçe, 32.269 
mahalle ve 18.253 köy bulun-
maktadır.  

Edirne’nin demografik ya-
pısıyla birlikte kentin kültür ya-
pısında önemli değişiklerin ge-
tirdiği gelişmeleri de bir sonra-
ki yazımda devam edeceğim.
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GAZETESÝ

Edirne'de otoyol jandarması 
denetimlerine devam ediyor. 

Valilikten yapılan açıklamada, 
81 personelle görev yapan otoyol 
jandarmasının 15 Ekim'de teslim 
alınan 11 araç ve 2 motosiklet ile 
otoyollarda 7 gün 24 saat esasıyla 
çalıştığı belirtildi. 

Vatandaşların huzur ve güven-
liği için kesintisiz hizmet veren oto-
yol jandarmasının trafik güvenliği-
ni sağlamaya devam ettiği aktarı-
lan açıklamada, "Otoyol jandar-
ması trafik akışının kesintisiz sürdü-
rülmesi, trafik kazalarının önlen-
mesi, kazalara daha kısa sürede et-
kin müdahale edilmesi, kaza son-
rası kayıpların azaltılması ve denet-
leme hizmetlerinin kesintisiz yapı-
larak kural ihlalinde bulunanların 
tespitiyle yasal gereğinin yapılması 
ve kural ihlallerinin önlenmesinin 
azim ve kararlığındadır." ifadeleri-
ne yer verildi.(aa)

Otoyol jandarması denetimlerini sürdürüyor


